

全国性海钓赛事钟情台山

跨界融合推动蓝色经济发展

记者
走基层

1月17日至18日,2026第三届“川岛杯”全国海钓精英邀请赛在台山上川岛举行。来自全国各地的120名海钓高手齐聚一堂,切磋技艺。此次赛事不仅是一场竞技盛宴,更是台山深化“海洋+体育+文旅”产业融合,激活蓝色经济动能的重要实践,为深入实施“百千万工程”注入强劲动能。

黄颖欣

以赛为媒
打造差异化滨海旅游产品

全国性海钓赛事为何钟情台山?答案藏在这片海域的生态禀赋与综合优势之中。

“选择川岛,是基于对其海洋生态资源、钓场专业条件及综合环境的多维度考量。”中国钓鱼俱乐部联盟宣传委员会副主任崔涛表示。此处海域鱼种以鲷类为主,是进行浮游矶钓的理想场所。

台山市作为江门经略海洋的“主



全国海钓精英齐聚台山上川岛,以钓会友。中国海钓俱乐部联盟供图

战场”,坐拥4778平方公里的辽阔海域与698公里的蜿蜒海岸线。其中,川山群岛凭借丰富的海洋资源与良好的生态环境,成为海钓爱好者心驰神往的“逐浪胜地”。

自2019年首次举办全国性邀请赛以来,“川岛杯”赛事专业性、影响力持续提升,已成为连接体育竞技、生态保护、文化体验与旅游消费的重要平台。

“川岛环境优美、鱼种丰富、鱼体拉力强,非常适合海钓。”参赛选手杨振华表示:“赛事在安全保障方面也

做得很到位。”专业的保障为赛事赢得了口碑。

据悉,为保障赛事安全、顺畅、高效进行,组委会将在台山市委、市政府及相关部门的支持下,做好全方位工作。此次赛事还倡导“文明垂钓、守护生态”,鼓励每位参与者成为海洋资源的守护者,自觉维护钓场环境,共同守护川岛的碧海清波。

川岛镇还全面升级赛事服务,设立运动员报到绿色通道提升通行效率,强化比赛用船调度与安全保障,同时,组建专业海上救援队伍,联合

海事、公安、医疗等部门建立联动机制,实现全程护航、快速响应。

以赛事为媒,川山群岛的滨海旅游资源被进一步激活。海钓这项小众运动,正转化为大众可参与、可体验的旅游新项目,与当地鲜美的海鲜美食、深厚的侨乡文化、古朴的街巷风貌深度融合。

台山市文广旅体局相关负责人表示,本次赛事以海钓运动为切入点,着力打造差异化滨海旅游产品,有效盘活了川山群岛等核心滨海资源,推动台山滨海旅游从“观光型”向“体验型”升级。赛事通过线上直播、短视频推广等新媒体传播方式,打破了地域限制,提升了台山滨海文旅品牌的曝光度和美誉度,让“台山滨海旅游”这张名片更加响亮。

“我们希望通过赛事,让全国钓友认识台山,来到台山,在享受海钓乐趣的同时,也能感受这里的人文底蕴与滨海魅力。”崔涛说。

产业联动
推动海洋经济加快发展

“川岛杯”的举办,不仅是一场体育竞赛,更逐步构建起“以钓为媒、以赛会友、以产兴业”的发展格局,为台山的蓝色经济发展注入新动能。

赛事最直接的效应是带来人气。120名选手及相关人员的到来,拉动了川岛及附近乡镇的餐饮、住宿、交通、农产品销售等消费。更重要的是,赛事着眼于长远产业培育。台山市将以海钓赛事为抓手,

带动海钓装备制造、渔具销售、海鲜深加工、旅游纪念品开发等相关产业协同发展,延伸海洋经济产业链与价值链。通过加强与渔业、农业农村等部门的联动,推动“渔旅融合”“农旅融合”,实现产业互补、互利共赢。

台山市川山群岛旅游发展有限公司总经理林文醒表示,将以“川岛杯”等全国性赛事为依托,吸引企业参与投资运营,打造海钓培训、装备服务、赛事组织等全链条产业,推动海钓从“赛时活动”转向“常态化体验”,实现“以赛引流、以产留客”,让海钓成为川岛旅游的常青产业。

融合探索不止于“农文旅体”。

川岛镇以优质海钓资源为核心,联动低空观光、海洋牧场、非遗民俗等特色要素,积极构建“高端定制+体验”丰富产品体系。目前,飞沙滩景区改造提升项目稳步推进,椰林广场、亲子乐园、海浪街区等新景观即将亮相。未来,还将规划打造风体验、航空营地、海钓俱乐部等项目,全力塑造“四季皆可游”的滨海旅游新格局。

举办全国性海钓赛事,是台山市抢抓海洋强市建设战略机遇的主动作为。赛事推动台山市的海洋经济从传统渔业向海洋体育、滨海旅游、文化体验等新业态拓展,丰富海洋产业内涵。通过“赛事+海洋+文旅”的跨界融合,台山市正将滨海资源与产业基础转化为切实的发展优势,助力江门市在粤港澳大湾区建设中展现独特的海洋城市魅力。

汶村镇建设智慧新市场

破解治理难题

群众“菜篮子”
拎出幸福感

江门日报讯 (文/图 记者/李嘉敏 通讯员/汶宣) “以前赶圩在马路边,人车争道太危险了,现在新市场干净整洁,分区明确。”1月18日,汶村镇中心市场正式开业,村民陈伯穿梭在整洁有序的档口间,脸上满是笑意。这个集智慧运营、规范管理、便民服务于一体的综合民生市场,不仅消除了当地农贸市场及圩日管理的乱象,更让群众的“菜篮子”拎得更安心、更舒心。

农贸市场及圩日管理曾是汶村镇社会治理的难点。乱摆乱卖、占道经营等问题不仅影响镇容镇貌,还引发交通拥堵等问题。自“百千万工程”第三批典型镇培育工作启动以来,汶村镇聚焦这一民生堵点精准施策,开展专项治理,新建中心市场成为破解难题的关键举措。

汶村镇中心市场选址于该镇新区,与汶村圩、沿海高速汶村收费站仅一路之隔,为群众采购和货物运输提供了便利。据悉,项目总投资约500万元,采用镇属国资企业与社会资本合作模式。市场内部规划科学合理,设置肉菜生熟档口90个。

智慧化赋能是新市场的一大亮点。市场全面接入邮政智慧市场系统,门口的LED大屏实时公示各档口的货物检测报告及销售数据,让消费者全看得见。“每个摊位都配有智慧公秤,消费者扫码付款后会生成二维码小票,扫码就能实现产品溯源。”市场运营方相关负责人介绍,若后续发现商品存在问题,消费者可通过小票追溯维权。

“新市场环境好,顾客买得放心,我们卖得也顺心。”“租金不贵,免租期长,对我们的经营有帮助。”新市场获得了商家的肯定。

在破解市场管理难题的同时,汶村镇更兼顾了治理效能与民生需求。该镇充分利用市场旁边积达3600平方米闲置空地,打造专属圩日市集摆卖区,可容纳60个流动摊位。这一举措既有效规范了市场秩序、缓解了交通压力,又为流动摊贩提供了合法经营的空间。

汶村镇圩镇客厅启用
成展示
美丽乡镇“新窗口”

“以前游客问起汶村的文化产业,我只能零散介绍,现在圩镇客厅成为最好的‘导览图’。”昨日,在汶村镇经营民宿多年的陈先生说道。

汶村镇圩镇客厅于近日正式启用,作为美丽圩镇“七个一”建设核心载体,它既是展示汶村形象的“新窗口”,也是赋能乡村振兴的新平台,标志着该镇在推进“百千万工程”上迈出关键一步。

李嘉敏 汶村宣

走进圩镇客厅,五大核心展区布局有序、内容丰富,通过图文展板、实物陈列、多媒体互动装置及主题图片等形式,全方位勾勒出汶村镇的过去、现在与未来。其中,非遗展区,集中呈现了汶村庙会、汶村油艺、汶村书画三大特色文化名片。产业发展区聚焦“多点发力、协同发展”的领域产业格局,通过图文介绍、企业展示及产品陈列,呈现出西南工业区、横山渔港经济区、滨海渔业发展区、滨海旅游生态区四大功能区的建设定位与建设成效。而作为客厅“人气担当”的农产品售卖区,汶村蚝油、金蚝、丝苗米、茶籽油等优质农产品集中亮相,助力“汶村味道”走出乡村、走向更广阔的市场。

圩镇客厅的落成,是汶村镇“百千万工程”建设成效的一个缩影。近年来,该镇以宜居宜业宜游渔港文旅特色小镇为目标,多维度绘就乡村振兴新图景。

该镇公共服务持续升级,三所学校的运动场与排水系统完成改造,中心卫生院住院及急诊综合楼得到升级并新增血液透析中心,养老服务中改造成后获评江门市一星级机构。

美丽圩镇建设扎实推进,特色人口通道、示范主街、房屋立面样板逐一落地,“白沙运河”与两大绿美公园为居民提供了休闲好去处,人居环境得到持续优化;推进县道改造、工业区道路升级,“渔光致富路”解决了群众出行难题,串联起产业发展脉络。

该镇还大力推进典型村培育。横山镇作为广东省“百千万工程”首批典型村,以生蚝产业为核心,构建“养殖—加工—文旅—电商”全链条发展模式,投入410万元建设生蚝产销基地,配套直播综合体,带动千亩咸围标准化养殖,“汶村金蚝”入选全国特优新农产品名录。

接下来,汶村镇将以圩镇客厅为载体,定期开展非遗体验、书画交流、产业对接等活动,让公共空间真正“活”起来。同时,联动西南工业区、横山渔港、神灶温泉等资源,打造“文化体验+产业参观+乡村旅游”特色动线,依托深中通道、黄茅海跨海通道,进一步激发镇域发展活力。

四九镇推进特色农业发展
致富新路“椒香”四溢

些干辣椒主要销往湖南等地的辣椒酱生产企业。

“市场口碑非常好,我们加工的干辣椒供不应求,所以,我们的收购需求也越来越大。”蓝欧斌说。

兜底收购保障种植户利益

作为台山重要的蔬菜产区,四九镇充分利用冬闲田推广“稻稻菜”轮作模式,大力发展冬种蔬菜产业。

众禾兴的进驻,不仅为当地辣椒提供了稳定的收购渠道,更以“基地+农户”的合作模式,为农民增收保驾护航。目前,企业已配套建成6.67公顷(100亩)种植基地,每天收购新鲜辣椒达5000公斤,冷库可储存2万公斤,还计划新增两台烘干机扩大加工产能,进一步扩大收购与销售规模。

“我们的核心就是做好辣椒收购和销售,让农户种得放心、卖得省心。”蓝欧斌表示,哪怕市场上辣椒价格跌到几毛钱一斤,企业都能以每公斤1.6元的价格兜底收购,“只要农户将符合标准的辣椒送到工厂,我们都能收,绝不会让农户吃亏”。

这种稳定的收购机制,让农民无须担心销路问题,安心扩大种植规模,也让四九镇辣椒产业形成“农户种植—企业收购—加工增值—市场营销”的完整产业链,实现了产业兴旺与百姓富的双赢。

白沙镇龚边村持续推进产业发展和乡村治理
让村庄既有“面子”更有“里子”

村中碧水绕田,绿荫掩巷;咸蛋厂内,工人们巧手分拣,颗颗蛋黄油润晶莹。这是昨日记者在白沙镇龚边村看到的冬日乡村景象。近年来,龚边村以党建为引领,在乡村治理和产业发展上持续发力,让村庄发生了翻天覆地的变化。

文/图 李嘉敏 白沙宣

范户+农户”养殖模式,带动村民参与蛋鸭养殖,形成“公司+合作社+农户”的利益联结机制。推动蛋品加工厂与周边蛋鸭养殖户的订单养殖合作模式,辐射带动周边辖区养殖户,有效解决众多养殖户的销路难题。目前,该村优质丝苗米种植面积166.67公顷(2500亩),西洋菜、马铃薯等特色农作物实现规模化种植。

整治人居环境
提升乡村颜值

龚边村以“百千万工程”为抓手,

持续开展爱国卫生运动,党员干部带头冲锋,对重点路段、背街小巷、沟渠等区域进行清理整治。

同时,以“农村积分制”激发全民参与热情,引导村民在三九海围堤种下千余棵紫花风铃木,打造绿化景观带,提升绿化覆盖率。聚焦群众所思所盼,完成青山村村场改造、茶园村农渠硬底化等9个项目。

焕新党群阵地
升级暖心服务

服务阵地是凝聚民心、推动乡村治理的基石。龚边村紧密结合本

村实际,升级打造“星级”服务阵地,着力提升阵地服务综合功能。

“现在环境好、服务全。”村民黄阿姨笑着说,“最贴心的是还教我们老年人用手机,我现在能跟孙子视频聊天了!”升级后的村级党群服务中心获得群众点赞。

该中心通过规章制度电子化展示,设立“红色驿站”服务点,提供免费Wi-Fi、共享充电设备等便民措施,打通服务群众的“最后一公里”。升级后的多功能厅不仅用于村民议事、党课学习,还变身“技能培训室”,实现“一室多用、服务多元”。

龚边村还推出便民课程,组织青年志愿者教授智能手机使用、摄影技巧等实用内容,精准对接老年群体学习需求,切实提升服务群众实效。如今,龚边村党群服务中心不仅是办事窗口,更成为村民学习交流、休闲娱乐的“幸福驿站”。